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בית המשפט העליון

ב"ה, בין כסה לעשור, התשע"ו
לכבוד

הרב פרופ' אברהם שטיינברג

מנהל מוסדות "יד הרב הרצוג" והאנציקלופדיה התלמודית

שלום וברכה,
בשנת תרפ"א נשא הכהן הגדול מאחיו, הרב אברהם יצחק הכהן קוק זצ"ל – לאחרונה מלאו 80 שנה לפטירתו – הרצאה בפני חכמי ירושלים. בהרצאתו קרא הרב את שומעי לִקחוֹ ל"חיים של יצירה" ואף ציין מספר מפעלים ספרותיים הנצרכים לדור. 

כדבריו: "התקופה הזאת שאנו חיים בה, המון המעשים הרבים ההולכים ונהיים בחיי עמנו הלאומיים והחברותיים, בחיי החול והבנין המעשי של האומה ושל הארץ, קוראים אותנו למעשים כבירים של קודש. ליצירות כלליות שהם קרובים לנו, ומתאימים ליכולתנו... שהאורה הרוחנית של היצירה התורנית הבאה מצד התעוררותה של התחיה הלאומית בצורתה החיצונה תעדן, תקדש ותשפר לתפארת את כל מהותה של התחיה החילונית". 

אחד המפעלים הגדולים שליצירתם קרא הרב הוא "אוצר גדול שילך על פני כל התורה שבעל-פה... ויציע בשפה ברורה את כל הכללים היסודיים של הסוגיות העיקריות".

קריאתו של הרב קוק נשמעה ברמה, ומצאה לה מענה ההולך ונמשך מזה שבעים שנה ביצירת האנציקלופדיה התלמודית, שנועדה לכנס בקצירת האומר את התורה שבעל-פה כולה, ככתבהּ במקורה, כהשתלשלותה במסורת הדורות מאב לבן, מרב לתלמיד, וכפי שבאה לידי ביטוי בספרות התורנית מאז ועד עתה; הכל, בדיוק ובהקפדה, בהתאמה למקור, בהטעמה לעניין, בהנגשה לכּל; משנה סדורה של ערכים לפי סדר א"ב, כשולחן הערוך ומוכן לאכול לפני האדם. התורה קרֵבה כך ובאה, לכל מבקש לדעתהּ, לדלות מבּארהּ מים חיים. 
האנציקלופדיה התלמודית עושה כחזונו של הרב לעדן, לקדש ולשפר לתפארת, והיא יסוד חשוב ביותר בתחייתנו הלאומית – חידוש המשפט.

תחיית עם ישראל בארצו והקמת מדינת ישראל יצרה הזדמנות כבירה לחידוש תחומים ומקצועות שלֵמים במשפטנו הלאומי, המשפט העברי; משפט שהיה יכול – לו איכשר דרא – להיות אבן יסוד תשתית למשפט המדינה.

רבות נכתב ונאמר בטרוניה ובצער על ניכור ועל החמצה, על בּוֹרוּת, על אנאכרוניזם ועל אי-התאמה, שלל סיבות, תירוצים וסברות כיצד אירע הדבר הזה, שהמשפט העברי נדחק במדינת ישראל לקרן זוית. דוקא לעת קיבוץ גלויות, תחיית השפה, בניין הארץ, כיבוש השממה, צבא הגנה לישראל, תעשיה מתקדמת, כשאין לך קץ מעולה מזה, שבכל דבר ועניין – קידמה, דוקא המשפט העברי, שליווה את עמנו בכל שנות גלותו בכל אתר ואתר, דוקא לגביו – נסיגה, חולשה ורפיון. 
באנציקלופדיה התלמודית ניתן מענה לחלק מן המניעוֹת המעכבות את פיתוחו של המשפט העברי במסגרת משפט מדינת ישראל המתחדשת. דומני כי עושרו העצום של המשפט העברי, בסגנון, בספרות, בשיטות, בסברות, במחלוקות, הריבוי הזה, מכביד על קליטתו במשפט הישראלי. מלאכת העיבוד והעריכה, באופן מרוכז ומתומצת, היא כורח המציאות. 
האנציקלופדיה התלמודית נענתה לאתגר בכינוס ובקיבוץ האוצר הגדול והעצום של ההלכה היהודית, בכלל זה גם תחומי ההלכה הכלולים ב"משפט העברי" אל תוך מסגרת מודרנית נגישה – לפי כללים, מושגים ונושאים – קלה להתמצאות ומאירת עיניים. 
בזכות האנציקלופדיה התלמודית יכולים אנו, השופטים, ועושים כן תדיר, בכל הערכאות, להביט אל תוך עולמו של המשפט העברי ועל אופן התמודדותו עם סוגיות מגוונות הנדונות באולמות המשפט דבר יום ביומו, עניינים חדשים גם ישנים. לא נועדנו, ואיננו מתיימרים לפסוק הלכה. אנחנו שואבים השראה, והיא רבה ומתרבה; לטוב לנו, השופטים, לעורכי-הדין, לבעלי-הדין ולחברה הישראלית כולה. 
שבעים שנה עברו והמלאכה עדיין לא תמה. בעיצומה נקרא לישיבה של מעלה הרב אורי דסברג ז"ל, קרוב ומוֹדע, מעורכי האנציקלופדיה התלמודית, מופת לשקידה, לתבונה, ל"שִננתם לבניך" ול"דיברת בם". חבל על דאבדין ולא משתכחין. רבים, חכמים, מסורים ונבונים, שותפים למלאכה וליצירה. ברכתי לעושים ולמעשים, שיגבירו חיילים לאורייתא, שהתנופה המתחוללת בתקופה האחרונה ביצירת האנציקלופדיה התלמודית תוסיף ותגבר. ומה"לוג" (הערך החותם את הכרך האחרון לפי שעה), תושלם המלאכה במהרה בימינו לכדי משנה סדורה מלאה, קב ונקי.







גמר חתימה טובה ושנה טובה,
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